

# RAPORT

## PRIVIND STAREA ECONOMICA SI SOCIALA SI DE MEDIU A COMUNEI TOMESTI PE ANUL 2022

Doamna, domnilor consilieri,  
Dragi colegi,

Conform art. 155, alin. 3, lit. a) din Ordinanta de Urgenta a Guvernului nr. 57/2019 privind Codul Administrativ, cu modificările și completările ulterioare, primarul trebuie să prezinte în primul trimestru al fiecărui an raportul de activitate: - raport ce pune la dispoziția cetățenilor date concrete despre activitatea desfășurată de executivul primăriei, modul cum au fost cheltuiți banii publici, duse la îndeplinit obiectivele propuse în anul anterior și rezolvarea problemelor comunității.

Mi-am propus realizarea multor obiective, în principal legate de creșterea calității vieții oamenilor acestei comunități, cum ar fi: modernizarea drumurilor, modernizarea și extinderea rețelei de iluminat, aducțiune apă, investiții în singura școală funcțională din comună, reabilitarea caminelor culturale, etc. Desigur sunt conștient că fondurile bugetului local sunt limitate, astfel că pentru realizarea acestor obiective trebuie atrase fonduri europene. Nu voi neglija nici viața culturală a acestei comunități, să organizez acțiunea Sarbatoarea mesterilor populari pentru transmiterea valorilor autentice și tradiționale ale acesteia. Nu voi uita nici pe iubitorii sportului și îmi doresc organizarea diverselor competiții sportive.

Administrația publică locală în comuna Tomesti se organizează și funcționează în temeiul principiilor generale ale administrației publice, respectiv: principiul legalității, egalității, transparenței, proporționalității, al satisfacerii interesului public, al imparțialității, continuității și adaptabilității, precum și al principiilor specifice administrației publice locale, respectiv: principiul descentralizării, al autonomiei locale, principiul consultării cetățenilor în soluționarea problemelor de interes local deosebit, principiul eligibilității autorităților administrației publice locale, principiul cooperării, principiul responsabilității, principiul constrângerii bugetare.

În anul 2022 s-au inițiat un număr de 84 de proiecte de hotărâri din care 82 hotărâri s-au adoptat, 2 hotărâri ale Consiliului local Tomesti, fiind declarate nelegale la controlul de legalitatea a Institutiei Prefectului Judetului Hunedoara și s-au emis un număr de 71 dispoziții, toate fiind înaintate în vederea avizului de legalitate.

În ce privește aplicarea Legii nr. 544/2001 privind liberul acces la informațiile de interes public, au fost făcute publice toate hotărârile Consiliului Local Tomesti, informațiile privind indicatorii bugetari trimestriali, precum și informațiile ce au vizat dezbaterile publice organizate la Primăria Comunei Tomesti.

Contabilitatea instituției s-a realizat în conformitate cu Legea nr. 317/2021 a bugetului de stat pe anul 2022 și a Legii nr. 273/2006 privind finanțele publice locale, cu modificările și completările ulterioare.

Contabilitatea instituției asigură informații ordonatorului de credite cu privire la executia bugetului de venituri și cheltuieli, rezultatul executiei bugetare, patrimoniul aflat în administrare, rezultatul patrimonial (economic), costul programelor aprobate prin buget, dar și informații necesare pentru întocmirea situațiilor financiare.

Instituitia conduce contabilitatea în partida dublă cu ajutorul conturilor prevăzute în planul de conturi general aprobat prin OMFP nr. 1917/2005, respectiv Ordinul OMFP 2021/2013.

Bugetul local al comunei Tomesti în anul 2022 se cifrează

- la venituri în suma de 3.312,89 mii lei;
- la cheltuieli în suma de 4.796.89 mii lei

- si un deficit bugetar de 1.484 mii lei lei.
- Executia bugetara la 31.12.2022 se cifreaza la :
- la venituri in suma de 2.946,86 mii lei ;
- la cheltuieli in suma de 3.718,63 mii lei lei ;
- si un deficit bugetar de 771,77 mii lei lei.

În cadrul Compartimentului taxe si impozite locale în principal se organizează și asigură acțiunea de stabilire și constatare a impozitelor și taxelor locale, datorate de persoanele fizice și persoanele juridice, se urmărește încasarea taxelor și impozitelor locale , a chiriilor rezultate din contractele de închiriere si concesiune a terenurilor aparținând domeniului public sau privat al comunei, a amenzilor si propune, în condițiile legii, modificarea cuantumului impozitelor si taxelor locale .

În anul 2022, suma încasată a fost de 208.086,49 , in procent de 70 %

Nr. crt.	IMPOZIT/ TAXA	INCASĂRI 2022 - Lei -
1	IMPOZIT CLADIRI	15.101
2	IMPOZIT TEREN INTRAVILAN	24.560
3	IMPOZIT TEREN EXTRAVILAN	71.751
4	IMPOZIT AUTO	60.038
5	TAXA CONCESIUNI	200
6	AMENZI	28.708
7	TAXA JUDICIARĂ DE TIMBRU	1.031
9	TAXA CERTIFICAT PRODUCATOR	180
10	ALTE VENITURI	5.801
11	ELIBERARE AUTORIZATIE ACCES TONAJ	402
12	INCASARE SUME NECUVENITE	314,49
	<b>TOTAL</b>	<b>208.086,49</b>

Am considerat ca primă prioritate dezvoltarea infrastructurii fără de care comunitatea nu se poate dezvolta , deși este extrem de costisitoare si care crează probleme privind proprietatea terenurilor cetățenilor .

In acest sens in anul 2022 în comuna noastra fiind evaluat proiectul pe fonduri guvernamentale respectiv pe PROGRAMULUI NATIONAL DE INVESTITII ”ANGHEL SALIGNY”, Alimentare cu apa in satele comunei Tomesti, judetul Hunedoara in valoare totală a investiției de 14.883.752,47 lei cu TVA, respectiv 12.521.781,60 lei fără TVA, din care C+M 10.166.803,59 cu TVA, respectiv 8.543.532,43 lei fără TVA., s-au depus clarificari si s-au obtinut avizele necesare si solicitate in vederea semnarii contractului de finantare.

In luna iunie s-a depus proiectul : *”INCREASED KNOWLEDGE ON RENEWABLE ENERGY AND ENERGY EFFICIENCY THROUGH TRAINING AND BEST PRACTICE EXCHANGES BETWEEN PROFESIONALS FROM ARAD COUNTY AND NORWEGIAN PARTNERS”* (cunoștințe sporite privind energia regenerabilă și eficiența energetică prin formare și schimburi de bune practici între profesioniști din județul Arad și partenerii norvegieni)

In luna noiembrie a fost depusa documentatia pentru „Achizitionarea de echipamente si accesorii pentru asigurarea serviciilor publice de baza in comuna Tomesti, judetul Hunedoara”, prin PNDR GAL”Tara Zarandului” masura 6.3/6B-Dezvoltarea satelor.

S-au terminat lucrarile de reparatii la Caminul Cultural Obarasa in valoare de 185.972,75 lei cu T.V.A .

Au fost executate lucrarile:

1. Construire capela mortuara “ in satul Tomesti în valoare de 437.752,51 cu TVA
2. Reparatii “ULITA IN SATUL LEAUT” în valoare de 26.048,74 lei cu TVA .
- 3.Reparatii Sediu Primarie si magazie sat Tomesti, comuna Tomesti, judetul Hunedoara” în valoare de 218.855,21 lei cu T.V.A .

4. Reparatii Ulita Bulzani , sat Tomesti, comuna Tomesti, L=187 m, L=3 m ” în valoare de 33.800,43 lei cu T.V.A .
5. Reparatii trotuar zona Scoala-Primarie, sat Tomesti, judetul Hunedoara ” în valoare de 15.414,25 lei cu T.V.A .
6. S-au inceput lucrarile la investitia “Modernizare drumuri de interes local si construire zid de sprijin pe valea Obarsa comuna Tomesti, judetul Hunedoara “în valoare de 1.039.268,00 cu TVA.

Invatamantul a reprezentat o prioritate fiind obtinute fonduri de la Guvernul Romaniei pentru salarizarea personalului didactic , bursele elevilor cat si pentru unele cadouri elevilor scolari.La gradinita cu program normal in satul Tomesti, frecventeaza un numar de 7 prescolari.

Numărul elevilor care frecventează unitatea de învățămînt în acest an școlar este de 9.

În decursul anului 2022 au fost asigurate lemne de foc pentru această instituție și s-a asigurat transportul elevilor din satele comunei cu microbuzul școlar.

Pentru iluminatul public la nivelul comunei s-a platit o suma medie lunara de 2.500 lei , la care se adauga 55.000 rata anuala pentru modernizarea iluminatului public in comuna .

Comuna Tomesti este membră a Asociației de Dezvoltare Intercomunitară „Sistem Integrat de Gestionare a Deseurilor județul Hunedoara”, făcând parte din Zona de colectare 1 Brad, Contractul de delegare a gestiunii serviciului de salubritate fiind atribuit Asocierii BRAI CATA S.R.L. – TED TRANS 2002 S.R.L., de pondeul fiind asigurat de C.M.I.D. Bârcea Mare.

Săptămânal Primăria Comunei Tomesti a realizat acțiuni de strângere a deșeurilor de diferite tipuri, de pe principalele artere de circulație și de pe terenuri aparținând domeniului public al comunei.

În decursul anului 2022 a avut loc o acțiune de decolmatare și igienizare a unei porțiuni a Pârâului Obarsa, în localitatea Obarsa, Dobrot, Leaut realizată de administratia Bazinala de Apa Crisuri Oradea, pentru evitarea producerii de inundații. Aceste lucrări vor fi continuate și în anii 2023.

## **STARE CIVILA**

În anul 2022 , s-au întocmit următoarele acte :

- 3 acte de casatorie,
- 16 acte de deces ,

Tot in anul 2022 s-au eliberat urmatoarele acte :

- 3 certificate de nastere
- 3 certificate de casatorie
- 20 certificate de deces
- 13 extrase uz organic pentru Birouri Notari Publici ,
- 27 extrase uz organic de pe actele de stare civilă,
- s-au operat 87 mentiuni pe actele de nastere si casatorie

## **In cadrul compartimentului REGISTRUL AGRICOL**

- S-au eliberat un număr de 728 adeverințe dintre care 185 pentru APIA si 543 adeverinte diverse pe baza datelor înscrise în registrul agricol necesare la diverse instituții;
- S-a eliberat un numar de 2 Atestate de producător pentru care s-a solicitat avizul Direcției Agricole Județene Hunedoara;
- S-a eliberat un număr de 2 Carnete de comercializare;
- S-au întocmit și înregistrat în registrul de evidență a dosarelor de vânzare terenuri extravilane la Legea 17/2014 un număr de 1 dosar în dublu exemplar (un exemplar pentru Primărie și un exemplar pentru Direcția Agricolă Județeană) pentru care s-au eliberat adeverințele finale;
- S-au înregistrat în registrul de evidență a contractelor de arendă un număr de 13 contracte de arendă ;
- S-au întocmit răspunsuri la adrese, notificări primite de la diferite instituții;

Confortul rural și bunăstarea socială sunt obiective care trebuie avute permanent în vedere. Cetățenii au dreptul la protecție socială, iar acest drept este garantat atât de lege, cât și de umanitatea fiecăruia dintre noi.

Prin demersurile făcute în calitate de autoritate tutelară, se dorește atenuarea diferitelor elemente negative ce afectează comunitatea noastră.

Compartimentul de Asistență Socială al Primăriei comunei Tomesti, a efectuat în anul 2022, un număr de 72 anchete sociale . S-au întocmit 2 dosare de acordare a drepturilor prevăzute de O.U.G. nr.111/2010 (indemnizație de creștere a copilului), 3 dosare stimulent inserție.

La finele anului 2022 au fost în plată un număr de 11 dosare de acordare ajutor social pentru care s-a achitat suma de 22.831 lei și 53 dosare pentru ajutor de încălzire pentru care s-a achitat suma de 55.380 lei .

La finele anului 2022 au existat 4 persoane care să presteze muncă în folosul comunității, conform Legii nr. 416/2001, cu modificările și completările ulterioare.

La data de 31.12.2022 au fost angajați un număr de 11 asistenți personali ai persoanelor adulte cu handicap grav, iar numărul indemnizațiilor persoanelor cu handicap grav a fost tot în număr de 11, pentru care în anul 2022 s-a achitat suma de 488.576 lei.

Au fost distribuite produse alimentare și produse de igienă în cadrul P.O.A.D. 2018-2020. Numărul beneficiarilor au fost de 42 persoane eligibile.

Comisia locala pentru stabilirea dreptului de proprietate asupra terenurilor a analizat un număr 31 cereri depuse de către cetățenii comunei Tomesti în baza Legii 231/2018 , au fost întocmite un număr de 31 dosare , care au fost înaintate către Comisia Județeană pentru stabilirea dreptului de proprietate asupra terenurilor , pentru care s-au eliberat tot atâtea titluri de proprietate.

Lipsa locurilor de munca a creat un impact negativ din punct de vedere social, unii tineri neavând unde să lucreze își aleg soluția de a lucra în străinătate , situație generalizată la nivel național .

Una dintre oportunitățile comunei este dezvoltarea durabilă prin valorificarea potențialului local , cum ar fi agricultura ecologică , turismul și agroturismul .

Din păcate aceste oportunități nu au putut fi valorificate în totalitate , există unii fermieri care au depus proiecte și urmează să implementeze proiecte cum ar fi :procesarea produselor locale precum și creșterea animalelor.

Aceste realizări importante ale anului 2022 au făcut obiectul unui program amplu pe care mi l-am propus pentru reabilitarea zonei și îmbunătățirea vieții locuitorilor comunei , acestea fiind posibile printr-o bună colaborare cu Consiliul local , al Instituției Prefectului județului Hunedoara și contribuția personalului Primăriei .

Sper că anul 2023 , deși nu prea ușor datorită dificultăților create de criza economică, să putem continua proiectele începute și să putem promova altele noi pe care le-am propus în Strategia de dezvoltare economică a comunei pentru anii 2021-2024 .

**PRIMAR,**  
**Vasiu Adrian-Viorel**